

海口用好高质量发展指挥棒，沿着提高经济增长质量和效益方向笃定行进

本报记者 计思佳

谱写高质量发展新篇章



俯瞰海口江东新区。 本报记者 张茂 摄

A 经济势能增强 现代产业体系加快构建

产业结构的优化，最能代表经济发展的质量和效益，反映出一个城市的发展潜力。

“十三五”期间，海口不断培育推动产业转型升级，培育新发展动能，让优势产业发展壮大。2019年海口第三产业增加值占比达79.2%。以十二个重点产业为抓手，海口擎起了高质量发展的“顶梁柱”。医药、会展、低碳制造、医疗健康、教育、金融、物流等产业占全省比重超过50%。

成绩的取得，并不是一蹴而就的。这背后，是5年来，海口全市上下坚持新发展理念，以壮士断腕的决心，不断摆脱房地产依赖，用质量变革、效率变革、动力变革，加快培育新动能，盘活潜、提增效、改革创新，推动经济高质量发展的结果。

分产业类别看，文旅产业不断推陈出新。“十三五”期间，从帆船帆板到乡村民宿、从演唱会话剧到免税购物、从文化展演到夜市美食，海口不断精心打造文旅融合“新菜谱”，文化旅游产品供给，涵盖了‘吃住行游购娱’的方方面面，呈现出海陆空齐头并进、城乡各有特色、白天夜晚同样精彩的良好态势。2019年，海口旅游业总收入320.61亿元，增长7.6%。

互联网产业发展势头强劲。成功引进阿里巴巴、字节跳动等知名互联网公司。复兴城互联网创新创业园西海岸总部基地开工建设，产业载体布局逐步完善。“复兴城始终紧扣海南时代发展的主题，面对建设自贸港的历史机遇，园区调整升级产业定位，发展以智能物联、数字贸易、金融科技和国际离

岸创新为核心的数字经济产业。力争在2020年园区总体营收突破200亿元，税收突破15亿元。”海口复兴城互联网站创新创业园副总经理马亮介绍。

医疗健康产业热点不断。自2003年确立重点发展医药产业以来，海口每年坚持产业扶持资金80%以上均用于医药产业的发展，以空前的政策扶持力度，积极培育一流的高新技术医药企业、发展一流的高新技术医药产业。经过十多年的发展，已建成“海口药谷”产业集群，聚集了全省90%以上的医药研发和生产企业。在2019年举办的知名医药企业海口行活动中，有6家知名医药企业确定在海口设立跨区域总部。

金融产业步入快车道。海口依托自贸港政策优势，定规划、招机构、建平台、优服务，以大规划、大格局加快金融

业创新发展。制定《海口市促进金融业发展若干措施》，新引进渤海银行、全国第一家由保险资金出资的远见不动产信托基金、全国第一家投资管理型村镇银行兴福村镇银行、香港新创建资产管理公司等15家金融机构落户，FT开户企业4546家、开立账户1.9万个。海南国际知识产权交易中心、海南国际热带农产品交易中心开业运营，海南国际能源交易中心交易额突破百亿元。

省委常委、海口市委书记何忠友表示，海口全市各级各部门要紧紧围绕海南自贸港建设，坚定不移贯彻新发展理念，紧紧围绕“三大领域”“十二个重点产业”，加快建立开放型生态型服务型产业体系，为海口高质量发展作出新的更大贡献。

B 优化营商环境 形成招商引资强力“磁场”

“十三五”期间，海口把创新作为全面深化改革开放的动力源泉，把优化营商环境作为提升城市核心竞争力的有力引擎，不断推进“放管服”改革，破解难点堵点痛点，以超常规的认识、行动、举措、实效加快建设让市场主体向往、让人民群众满意的一流营商环境，为海南自贸港建设贡献力量。

49分钟，这是海口国家高新区企业博科控股集团有限公司从拿到土地到办理完开工需要手续所用的时间。

博科控股集团有限公司计划在海口国家高新区美安科技新城打造海南智能制造总部基地，占地面积20亩。为了能让项目尽快开工，11月27日16时20分一拿到土地，博科控股集团有限公司基建部项目经理张泽奇便通过高新区极简审批和企业服务平台申报

项目规划许可和施工许可证。

“当时都已经临近周五下班时间，本来以为审批完至少要等到下周了。”让张泽奇没料到的是，手续提交后系统就立即实现了审批。“在获取土地1个小时内就办理了相关手续，达到拿地即开工，真正体现了秒批秒办。”张泽奇感慨道，“我们也将尽快开工，早日实现竣工投产。”而这也是《海南自由贸易港建设总体方案》发布以来，我省首个拿地即开工的项目。

用最好的环境吸引最好的投资。近年来，海口举全市之力创一流营商环境，努力当好全省一流营商环境的“排头兵”。

——顶层设计支撑。今年10月份，海口出台《海口市营商环境提升行动方案（2020—2025年）》明确，到

2022年，海口营商环境建设取得阶段性进展，中国营商环境评价18个一级指标全部获得“优良”及以上评价；到2025年，海口营商环境总体达到国内一流水平，中国营商环境评价18个一级指标全部达到“优异”水平。同时，海口启动政务服务提升年活动推进营商环境建设，率先在全省建立服务民营经济发展的联席会议制度，每季度公布职能部门营商环境考核排名。

——推出“秒批”政务服务。海口从民生、文化、教育等多领域，梳理整合出多项与企业群众生产生活联系紧密、审批服务量大面广的事项，探索实行“秒批”服务，大幅缩减办理时间。截至目前，海口“秒批”服务已上线109个事项。

——减税降费落实到位。海口深

入抓好增值税、社会保险费、小微企业“六税两费”等各项减税降费政策落实，取得良好成效。2019年1至9月，全市新增减税降费43.58亿元，其中新增减税37.48亿元，社会保险费减免6.1亿元。新冠肺炎疫情期间，海口市发布《应对新冠肺炎疫情保障项目建设的政策措施》，从11个方面支持企业渡过难关，积极推动项目开发建设。

在营商环境不断向好的发展背景下，海口的经济发展活力明显增强，市场主体快速增长，形成强力“招商磁场”。今年1月至9月，海口招商引资工作成绩斐然，已有165个项目签订意向合同，提前完成全年目标。包括国家开发投资集团、兖矿集团、招商局集团、中国旅游集团在内的20多家央企和世界500强企业落户海口投资兴业。

C 加快园区建设发展 推动自贸港政策早日落地

11月25日清晨，迎着朝阳，一架湾流公务机从海口美兰国际机场起飞，前往北京。布局海南不到一个月时间，海航集团旗下金鹿（北京）公务航空有限公司（以下简称金鹿公务）已完成多单商务包机飞行业务。

10月13日，金鹿公务与海口江东新区管理局签约，着手在海南筹建公务机运营公司。17天之后，金鹿公务旗下的金鹿商务航空有限公司从北京迁入海口江东新区，开始在海南开拓公务机市场，并成为《海南自由贸易港建设总体方案》发布以来入驻海南的企业中第一家在海南开展具体业务的公务机运营公司。

今年以来，一大批知名企业纷纷入驻江东新区：爱奇艺两家公司落户江东，注册资本超10亿美元；中国银行江东国际金融大厦、大唐集团国际贸易中心、国投生态环境大厦项目等央企区域总部项目陆续开建……今年前11月，市场主体增长呈井喷态势，企业新增数量近3000

家，为江东新区发展注入强劲活力。

园区是承接自贸港政策建设早期安排、早期收获的主阵地，是高质量发展的主战场。在海南自贸港建设开局之年，我省确定11个重点园区将率先实施相关政策和进行压力测试，引领自贸港时代开放步伐。其中就有海口江东新区、海口国家高新技术产业开发区（含观澜湖旅游园区）、海口综合保税区、复兴城产业园。

海口要求各大重点园区在精准招商方面为全市做示范，立足功能定位，紧紧围绕自贸港早期政策受惠产业提前制定“一单两库”，即产业准入清单、行业龙头企业库、招商项目库，主动开展点对点、小范围、面对面的招商。

江东新区起步区针对世界500强企业上门招商，临空经济区依托空港综保区申报和一站式飞机维修基地、顺丰物流基地，尽快做大航空维修、空港物流、融资租赁等业务；海口国家高新区在打造高端研发制造基地、大院

大所研发平台、科技创新创业项目上集中发力突破；综保区充分利用贸易投资便利化政策，扩大免税品进口、保税文化、整车口岸平行进口、橡胶保税仓储、跨境电商等外贸业务板块；复兴城产业园聚焦智能物联、数字经济、金融科技、互联网信息等领域，吸引国内外知名企业和总部企业落户，谋划推动国际数据离岸中心建设；观澜湖进

一步加快旅游、文化、影视、体育、教育等要素聚合，打造集影视制作、国际演艺、体育赛事、创意艺术、购物为一体的现代旅游产业园区……

迈向“十四五”，海口要坚持高质量发展要求不放松，向改革开放要动力，向结构调整要效益，向动能转换要潜力，在加快建设自贸港的伟大征程中奋勇前进！（本报海口12月1日讯）



本报记者 袁琛 摄

数说“十三五”

经济总量持续增长

2016-2019年，海口地区生产总值(GDP)年均增长7.5%以上。2019年人均地区生产总值达72218元，年增速为6.4%。



优势产业发展壮大

2019年海口第三产业增加值占比达79.2%。以十二个重点产业为抓手，海口擎起了高质量发展的“顶梁柱”。医药、会展、低碳制造、医疗健康、教育、金融、物流等产业占全省比重超过50%。



营商环境不断优化

今年1月至9月，海口招商引资工作成绩斐然，已有165个项目签订意向合同，提前完成全年目标。包括国家开发投资集团、兖矿集团、招商局集团、中国旅游集团在内的20多家央企和世界500强企业落户海口投资兴业。

